

2010年4月18日

從傳道書看傳道者所傳的道(二)

人應敬畏神、盡本份

傳道書 12:1-14

(一) 傳道書是智慧書，讓我們來談談智慧？

詩歌智慧書有五卷，就是約伯記，詩篇，箴言，傳道書及雅歌。若將之細分，智慧書就是約伯記，箴言及傳道書。詩篇與雅歌可以說是詩歌書。

智慧書，以智慧文學為體裁，作智慧的教導，說出有能力的話，去發人深省，並多以格言，諺語，謎語，寓言，比喻或以詩歌將之表達出來。那智慧這詞如何解？

有人說，智慧是天才加上知識。有人說，高超的思想，精明的腦袋，精確的辨別，敏銳的感覺，加上豐富的生活經驗，就是智慧。智慧可以說是聰明的同意詞。

到今天，我們不但有智慧書，也有新約聖經各書卷，若你看箴言，箴言許多地方提到智慧，不但用於代表著聰明。原來，智慧這詞可以說具體化的代表著耶穌基督。

西 2:1-3「我願意你們曉得我為你們和老底嘉人並一切沒有與我親自見面的人，是何等的盡心竭力。要叫他們的心得安慰，因愛心互相聯絡，以致豐豐足足在悟性中有充足的信心，使他們真知神的奧秘，就是基督。所積蓄的一切智慧知識，都在他裏面藏著。」

林前 1:24「但在那蒙召的，無論是猶太人，希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」

林前 1:30「但你們得在基督耶穌裏，是本乎神，神又使他成我們的智慧，公義，聖潔，救贖。」

(二) 傳道書中傳道者所傳的「智慧」道，上次談及人實擁有永恆，享永生

記得傳道書的內容嗎?傳道書共十二章，第一章頭兩節是引言，引出凡事都是虛空。接著由第一章 3 節至第二章末 26 節，是傳道者洞悉人的虛空。第三章至第十一章，傳道者要說明人的無奈。例如，生命之限制(3 章);不平之社會(4 章);壽命之短促(6 章);人有智慧，卻未必亨通順利(9 章);義人惡人同遭一樣的事(9 章)為甚麼不是善有善報，惡有惡報?;未來之不確(11 章)等。最後一章，第十二章，是最後的勉勵。

在書中出現 30 多次虛空，無意義，並且抓不住，都是捕風，因為會死，死會有時，此時傳道者年事已高，更有強烈這份感覺，真的無奈。

不過，傳道書 3:9-11 告訴我們，人生的虛空，目的在要人在其中受經練，因為神造萬物，各按其時，成為美好，又將永生安置在世人心裏，這永生像已解答了許多書中問題。

神將永生安置在世人的心裏，使得傳道書的目的明確，就是要人在虛空中如何可以變得充實(豐盛)，生命如何可以從有限變無限?要世人從消極的人生變得積極。

(三) 那我們是否有智慧，用信心去接受?

永生已經安置在世人心裏，到了新約，耶穌來世，我們知道如何可以得永生。因為聖經說，信子的人有永生。耶穌在世時，也曾說「我實實在在的告訴你們，信的人有永生。(約 6:47)」

林前 1:21「世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人，這就是神的智慧了。」

(四) 傳道書中傳道者所傳的「智慧」道，還有的是：人應敬畏神，盡本份

(1) 敬畏神：

### i. 智慧書中提到的敬畏神

約伯記是智慧書，請看 1:1「烏斯地有一個人名叫約伯，那人完全正直，敬畏神，遠離惡事。」要我們一開始明白，約伯有智慧，曉得敬畏神，約伯記是智慧書。

箴 9:10「敬畏耶和華，是智慧的開端。」你同意嗎？為甚麼放在第九章裏，若明白箴言的內容，會知道，頭九章是引言，長長的引言，要引出敬畏耶和華是智慧的開端。

傳 3:14「我知道神一切所作的，都必永存，無所增添，無所減少。神這樣行，是要人在祂面前存敬畏的心。」這裏像告訴，為甚麼要安置永生在世人心裏，因為神一切所作的，都必永存，神這樣行，是要人在祂面前存敬畏的心。

傳 12:13「這些事都已聽見了，總意就是敬畏神...。」

### ii. 敬畏神的具體方法

傳 12:13「這些事都已聽見了，總意就是敬畏神，謹守祂的誡命，這是人所當盡的本分。」謹守祂的十誡，除了十誡，一不可有別的神，二不可雕刻或拜偶像...，第十誡是不可有貪心。還有甚麼？讓我看看新約聖經：

可 12:28-34 到了新約，有一文士來問耶穌，誡命中，那是第一要緊的呢？耶穌回答說，第一要緊的，就是說，以色列阿，你要聽，主我們神，是獨一的主。你要盡心，盡性，盡意，盡力，愛主你的神，其次，就是說，要愛人如己，再沒有比這兩條誡命更大的了。可 12:28-31

可 12:32-34「那文士對耶穌說，夫子說，神是一位，實在不錯，除了祂以外，再沒有別的神，並且盡心，盡「智」，盡力，愛祂，又愛人如己，就比一切燔祭，和各樣祭祀好的多。耶穌見他回答的有「智慧」，就對他說，你離神的國不遠了。從此以後，沒有人敢再問祂甚麼。」這裏的一問一答，帶出了敬畏神，守誠命，有智慧。

## (2) 盡本份:

帖後 3:10「我們在你們那裏的時候，曾吩咐你們說，若有人不肯作工，就不可喫飯。」不作工，不可吃飯，為甚麼會有這節經文？

因為當時帖撒羅尼迦教會信徒，認定耶穌在他們的世代再臨，即很快會到，隨時會到，既然這樣，不應去作工了。保羅以這段經文，直斥其非，意思在說，雖然耶穌很快會來，但在祂尚未到之前的時間，無論多長多短，我們都應盡本份，盡責任作工。在公司裏，你尚有三個月要退休了，你都應盡本份，如已往一樣的作工態度，才是對的。傳道書除了提到敬畏神，謹守祂的誠命，這是人當盡的本份外，尚有很大篇幅是提到，要如何盡本份，如：

### i. 雖(生命)在短暫中，要珍惜，珍惜是本份

傳 12:1「你趁著年幼，衰敗的日子尚未來到，就是你所說，我毫無喜樂的那些年日未曾臨到之先，當記念造你的主。不要等到日頭，光明，月亮，星宿，變為黑暗，雨後雲彩回...」

### ii. 雖(際遇)在命定中，要順服，順服是本份

傳 3:1-8「生有時，死有時..哭有時，笑有時..尋找有時，失落有時..」十四對的對比，要我們學習順服，順服是本份。

### iii. 雖(生活)在艱苦中，要奮進，奮進是本份

傳 3:9-10「這樣看來，作事的人在他的勞碌上有甚麼益處呢。我見神叫世人勞苦，使他們在其中受經練。」

### iv. 雖(生活)在勞碌中，要享福，享福是應份

傳 2:24;3:22;5:18-19;9:7

傳 2:24「人莫強如喫喝，且在勞碌中享福，我看這也是出於神的手。」

傳 5:18-19「我所見為善為美的，就是人在神賜他一生的日子喫喝，享受日光之下勞碌得來的好處，因為這是他的分。神賜人貲財豐富，使他能以喫用，能取自己的分，在他勞碌中喜樂，這乃是神的恩賜。」

### (五) 一個敬畏神，盡本份的智慧人的智慧例子

傳 12:13「這些事都已聽見了，總意就是敬畏神，謹守祂的誠命，這是人所當盡的本分。」呂振中譯本聖經，是這樣繙譯：言論的終結，一切都聽見了，上帝，你要敬畏，祂的誠命，你要遵守，這就是人的一切。」

人所當盡的本分，就是人的一切，人的一切，想不是他的金錢，應是他的生命。

這是 2004 年發生在香港的事，一位當時四十四歲的中學校長，他是在八年前，即一九九六年到馬鞍山開荒建校，因為是新的發展區，進來讀書的同學，大部份都是無心向學，自暴自棄，放縱自我，上課遲到，放學後則在球場，商場流連，吸煙，打架，不在話下。這位校長，他是一位基督徒，他不但有教育理想，也有從耶穌基督來的愛，也堅信先管後教，所以，他一見到學生不對，會罵，也會作懲罰，許多時，痛罵懲罰後，這位校長又會扮演慈母的角色，甚至送他們回家。

初時，同學不喜歡他，對他反感，慢慢同學被他觸動了，有所改變，明白校長的苦心。八年後，這所中學由原來中學會考及格率只有四成，躍升到有超過八成同學中學會考合格，成績進步令人羨慕。

正當同學們欣賞校長，尊敬校長時，這位校長因患肝癌，在 2004 年 9 月 7 日離世，在 9 月 1 日學校開學禮，他堅持要回校主持開學典禮，他瘦得不似人形，仍結著領帶，給同學們上最後一課，他說：「我已經不可再教你們甚麼，只想你們珍惜光陰，讀好書，愛惜身體，做個有貢獻的人。」

他為自己預備了一節經文，並讀給同學們聽「這場好仗，我已打完，這場賽跑，(好像是短跑)我已跑到終點，，這信仰，我已守住了。」

台下的同學，淚水奪眶而出，這一課，雖然短，沒有 PowerPoint，不用做功課，也不用考試，但肯定地說會影響著同學們的一生。

這位校長，或許幫助我們明白今天傳道書所說的智慧話，人要敬畏神，盡本份，因為許多人因著我們敬畏神，並盡上本份，擺上一切，影響他們一生。正如那位校長影響他所教導的同學一樣。